
Maakuntahallitus § 140 16.09.2013

Pöytäkirjat, viranhaltijapäätökset ja lausunnot

293/10.101/2013, 309/81.812/2013, 304/81.812/2013, 274/11.112/2013

MH § 140

Kainuun liitossa on valmistunut seuraavat

Kokouspöytäkirjat:
-

Viranhaltijapäätökset:
Henkilöstön vuosilomaa-, sairautta-, työaikavapaata-, virkavapaata-,
palk kaus ta-, virkamatkaa- ja henkilöstökoulutuksia koskevat pää tök-
set ajalla 21.8. - 9.9.2013:

Maakuntajohtaja Pentti Malinen §:t 80-90, 8
Hallintopäällikkö Harri Turkulainen §:t 12-13, 1
Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen §:t 66-68
Kehittämisjohtaja Jorma Teittinen §:t 3+-32

Muut kuin em. päätökset:
Maakuntajohtaja Pentti Malinen:
Rahoituspäätös: Toiminta-avustus Kainuun Tyville (§ 2)

Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen:
Hankintapäätös: Suomussalmen Vienanreitin vanhan merkkipuun
iänmääritys (§ 5)

Lisätietoja kokouspöytäkirjoista ja viranhaltijapäätöksistä antaa hal-
lin to pääl lik kö Harri Turkulainen, puh. 044 710 0866 tai sähköpostitse
osoit teel la etunimi.sukunimi@kainuu.fi

Lausunnot:
1) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja aluesuunnitteluasiantuntija
San na Schroderus ovat 30.8.2013 antaneet Kainuun ELY-kes kuk sel-
le seuraavan sisältöisen lausunnon:

"Kainuun elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskus on pyytänyt Kainuun lii-
ton lausuntoa Kajaanin Kokkosuolle suunnitteilla olevan tuu li voi ma puis-
ton ympäristövaikutusten arviointiohjelmasta.

UPM-Kymmene Oyj ja Element Power suunnittelevat tuulivoimahanketta
Kok ko suon alueelle Kajaanin kaupunkiin. Suunniteltu hankealue si jait see
Saaresjärven pohjoispuolella noin 40 kilometriä Kajaanin kes kus tas ta
lounaaseen. Tuulivoimapuistoa suunnitellaan vaihtoehtoisesti joko 20 tai
16 yksikköteholtaan 3 MW tuulivoimalaitokselle, joiden napakorkeus oli si



150 metriä ja roottorin halkaisija 150 metriä. Sähkönsiirto tapahtuisi 110
kV ilmajohdolla liittymällä Fingrid Oyj:n kantaverkkoon Vuolijoen säh kö-
ase man kautta. Tuulipuisto koostuu tuulivoimaloista pe rus tuk si neen,
niitä yhdistävistä maakaapeleista, tuulipuiston sähköasemasta, säh kö-
verk koon liittymistä varten tarvittavasta 110 kV ilmajohdosta, sekä tuu li-
voi ma loi ta yhdistävistä teistä.

YVA-menettelyssä tarkastellaan kahta tuulivoimapuiston to teut ta mis vaih-
to eh toa ja niin sanottua nollavaihtoehtoa, jossa puistoa ei to teu tet tai si.
Toteuttamisvaihtoehdot eroavat rakennettavien tuulivoimaloiden lu ku-
mää rän osalta. Sähkönsiirron osalta tarkastellaan kolmea reit ti vaih to eh-
toa 110 kV ilmajohdolle.

YVA-menettelyn tarkoituksena on vähentää hankkeen haitallisia vai ku-
tuk sia, edistää kansalaisten vaikutusmahdollisuuksia ja lisätä tietoa pää-
tök sen teon tueksi. Arviointiohjelmassa määritellään muun muassa ar vioi-
ta vat toteuttamisvaihtoehdot, tarvittavat selvitykset ja kuinka arviointi tul-
laan toteuttamaan.

Ympäristövaikutusten arviointiohjelma
Kainuun voimassa olevan maakuntaohjelman 2009–2014 ja Kainuun il-
mas to stra te gian tavoitteena on edistää uusiutuvan ja paikallisen ener-
gian tuotantoa Kainuussa. Suunniteltu Kokkosuon tuulivoimapuisto tuot-
tai si toteutuessaan merkittävän määrän uusiutuvaa paikallista energiaa
Kai nuus sa ja siten hanke edistää maakunnassa asetettuja tavoitteita.

Kainuun liitto toteaa, että Kokkosuon tuulivoimapuiston ym pä ris tö vai ku-
tus ten arviointiohjelmassa on esitetty selkeästi YVA-menettelyn ete ne mi-
nen ja toteutettavat selvitykset. Arviointiohjelmassa on otettu huo mi oon
Kainuun voimassa olevan maakuntakaavan 2020 merkinnät ja mää räyk-
set. Tuulivoimapuiston ympäristövaikutusten arviointiohjelman 4.1.2.2
Maakuntakaava -kohdassa luetellaan Kainuun maakuntakaavan yleis-
mää räyk set lukuun ottamatta rantojen käyttöä ja turvetuotantoa kos ke via
yleismääräyksiä (s. 35). Kainuun liitto ehdottaa kohdan täy den tä mis tä
kaikkien Kainuun maakuntakaavan yleismääräyksen osalta. Kai nuun
liitto pitää tärkeänä, että ympäristövaikutusten arvioinnissa otetaan huo-
mi oon, että suunnitellusta hankkeesta saattaa aiheutua yh teis vai ku tuk sia
muiden lähialueiden tuulivoimahankkeiden kanssa.

Kainuussa on toteutettu vuosina 2010–2011 yhteistyössä viiden muun
maa kun nan kanssa Sisä-Suomen tuulivoimaselvitys, jossa on määritetty
po ten ti aa li set tuulivoimatuotantoon soveltuvat alueet maa kun ta kaa voi-
tuk sen näkökulmasta. Lisäksi parhaillaan laaditaan Kainuun maa kun ta-
kaa van tuulivoimaselvityksen täydennystä, jossa tarkennetaan ai kai sem-
pia tuulivoimaa koskevia selvityksiä muun muassa teknistaloudellisten
tar kas te lu jen osalta. Selvityksen on tarkoitus valmistua marraskuussa
2013.

Kainuun voimassa olevassa maakuntakaavassa 2020 ei ole osoitettu
tuu li voi man tuotantoon soveltuvia alueita. Kainuun tuu li voi ma maa kun ta-
kaa van laatiminen on käynnistynyt keväällä 2013. Maa kun ta kaa voi tuk-
ses sa käsitellään seudullisesti merkittävät tuulivoiman tuotantoon so vel-
tu vat alueet, niiden kytkeytyminen sähköverkkoon sekä muita mah dol li-



sia esille nousevia teemoja asiaan liittyen. Maakuntakaavan laatimisen
läh tö koh ta na otetaan huomioon Sisä-Suomen tuulivoimaselvitys ja sitä
täy den tä vät selvitykset sekä meneillään olevat tuulivoimahankkeet ja nii-
den suunnitteluun liittyvät selvitykset. Suunniteltu Kokkosuon hankealue
ei kuulu Sisä-Suomen tuulivoimaselvityksessä esille nousseisiin po ten ti-
aa li siin tuulivoima-alueisiin. Hankealueen kaikki arvioitavat to teut ta mis-
vaih to eh dot ylittävät seudullisesti merkittävän tuulivoimatuotantoalueen
ra jan. Tästä johtuen suunniteltu hankealue tulee tarkasteltavaksi myös
maa kun ta kaa voi tuk sen yhteydessä.

Kainuun 1. vaihemaakuntakaavaa koskeva maininta pyydetään ajan-
tasais ta maan seuraavasti: ”Kainuun maakuntavaltuusto on hyväksynyt
Kai nuun 1. vaihemaakuntakaavan 19.3.2013 ja ympäristöministeriö on
vah vis ta nut sen 19.7.2013”.

Kainuun liitolla ei ole muuta huomautettavaa ympäristövaikutusten ar-
vioin ti oh jel mas ta."

2) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 4.9.2013 antaneet KimmoKaavalle seuraavan
si säl töi sen lausunnon:

"Kimmo Mustonen kaavan laatijana on pyytänyt Kainuun liiton lausuntoa
Kuh mon kaupungin Kirvesniemen ja Kaurojärven ranta-asemakaavojen
kaa va eh do tuk sis ta ja liiteasiakirjoista. Kirvesniemen suunnittelualue si-
joit tuu Juttuan kylään Iivantiiran rannalle ja Kaurojärven suunnittelualue
Len tu an kylään Kaurojärven etelärannalle. Kummallakaan suun nit te lu-
alu eel la ei ole voimassa olevaa ranta-asemakaavaa tai yleiskaavaa.
Kaa va rat kai su jen tarkoituksena on mahdollistaa tavanomainen lo ma ra-
ken ta mi nen sekä Kirvesniemen että Kaurojärven suunnittelualueilla.

Ranta-asemakaavaehdotukset
Tarkennuksena Kirvesniemen ranta-asemakaavaehdotuksen kaa va se-
los tuk sen kohtaan 4.4.1. Lähtökohtatavoitteet todetaan, että voimassa
ole vas sa Kainuun maakuntakaavassa alue on maa- ja met sä ta lous val-
tais ta aluetta (M).

Kainuun liitolla ei ole muuta huomautettavaa ran ta-ase ma kaa va eh do tuk-
sis ta.

Lisätietoja lausunnoista 1-2 antaa suunnittelujohtaja Hannu Heik ki-
nen, puh. 044 710 0864 tai sähköpostitse osoitteella etu ni-
mi.sukunimi@kainuu.fi.

3) Maakuntajohtaja Pentti Malinen ja vs. aluekehitysjohtaja Paula
Karp pi nen ovat 23.8.2013 antaneet Liikenne- ja viestintäministeriölle
seu raa van sisältöisen lausunnon:

"KAINUUN LIITON LAUSUNTO LAAJAKAISTAHANKKEEN TOISEN
VÄ LI AR VIOIN NIN KESKUSTELUMUISTIOSTA

Yleisesti



Kainuun liitto pitää lausuntopyynnön keskustelumuistiossa eri si dos ryh-
mien esittämää palautetta kauttaaltaan kannatettavana.  Erityisesti laa ja-
kais ta lain mukaisen tuen riittävyyden turvaaminen, hankkeen jat ka mi nen
ja sen toimien tehostaminen nähdään tärkeänä kansallisesti ase tet tu jen
tavoitteiden saavuttamiseksi.  Hanketta on syytä jatkaa vuoteen 2020
saakka.  Tukijärjestelmää eli tukikelpoisen alueen määrittelyä, tuen
laajuutta ja ulottuvuutta sekä hankekäytäntöjä tulisi muuttaa ja ke hit tää
hankkeen nimen, laajakaista kaikille, mukaisiksi niin, että kaikilla kun nil la
tulisi olla tasapuoliset mahdollisuudet osallistua laa ja kais ta-hank kei siin.
Kuntien asukkailla tulee turvata myös todelliset mah dol li suu det hankkia
nopea tietoliikenneyhteys kohtuulliseen hintaan asuin paik kan sa
sijainnista riippumatta. Haja-asutusalueen kotitalouksien mak su ky ky
vaihtelee, ja koska kyse on tietoliikenteen pe rus inf ra struk tuu ris ta, tulee
nopeat laajakaistayhteydet taata kaikille.

Lausuntopyynnössä esitettyihin kysymyksiin Kainuun liitto vastaa tar-
kem min seuraavasti:

Ensimmäisessä väliarvioinnissa ratkaisematta jääneet on gel ma koh-
dat
Kainuun liitto antoi yhdessä Pohjois-Pohjanmaan, Lapin, Poh jois-Kar ja-
lan maakuntien kanssa ensimmäiseen väliarviointiin lausunnon, jossa
maa kun nat esittivät yhteisen näkemyksen toimenpiteistä laa ja kais ta-
hank keen suurimpien ongelmakohtien korjaamiseksi.

Ensimmäisessä väliarvioinnissa laajakaistalain kohta kaapelin kahden ki-
lo met rin tukikelvottomasta osasta jäi ratkaisematta.  Viestintävirastoa ja
verkon rakentajia tarpeettomasti työllistävästä lainkohdasta tulisi ko ko-
naan jatkossa luopua.  Tukikelvottomaksi osuudeksi määriteltäisiin ver-
kos ta vain tilaajan kiinteistölle sijoittuvan verkon osuus.  Tu ki kel vot to man
osuuden metrimääräiseksi ylärajaksi voisi asettaa 100 metriä kiin teis tön
läpiviennistä mikä olisi jo niin ikään yhtenäinen käytäntö Man ner-Suo-
men maaseuturahastosta rahoitettavien kyläverkkohankkeiden mää rit te-
ly jen kanssa.

Myös olemassa olevan liityntäpisteen tulkintaan jäi ensimmäisen vä li ar-
vioin nin ja lainmuutoksen jälkeen tulkinnan varaa. Tukikelvottomiksi lii-
tyn tä pis teik si tulee jatkossa määritellä vain sellaisia liityntäpisteitä, joilta
”tar jo taan” viestintäpalveluja kuluttajille eikä vain ”voidaan tarjota”.  Pelk-
kä tekninen tarjontamahdollisuus ei takaa palvelujen tarjontaa, mutta
mää ri tel mä tuottaa tukikelvottomia alueita vähentäen muiden toimijoiden
ha lua alueen rakentamiseen eikä näin hyödytä lainkaan lähialueen asuk-
kai ta.

Toteutuksessa tulee myös huolehtia siitä, ettei harvaan asuttu maaseutu
saa nopean kuituverkon, mutta samalla tukien ulkopuolelle jäävät pienet
ky lä- ja kuntakeskukset jäävät ilman kuituverkkoa. Tilanne on jo nyt täl-
lai nen usealla paikkakunnalla.

Aktiivisten, pienten operaattoreiden toimintaedellytysten pa ran ta-
mi nen
Kainuun liitto esittää, että pienten operaattoreiden ja operaattoreiksi ryh-



ty vien toimijoiden toimintaedellytyksiä voidaan parantaa tuen ha ku pro ses-
sia yksinkertaistamalla ja nopeuttamalla sitä samaan suuntaan muun
EU- sekä kansallisen hanketoiminnan menettelytapojen kanssa. Tuen
ha ku vai hees sa suunnitelma voisi rakennettavan verkon osalta olla alus-
ta va (tarkkuustasoltaan riittävä ja kaikille sama) ja vasta mak sa tus vai-
hees sa tarkka, todellisiin kustannuksiin, perustuva. Kainuun liitto esittää
myös, että pienten operaattoreiden ja operaattoreiksi ryhtyvien lii ke toi-
min nan käynnistämisestä ja teknisen tiedon hankkimista tulisi tukea joko
kou lut ta mal la tai antamalla tukea koulutusten ostamiseen. Myös kun ta-
liit to jen henkilökunnan tulisi saada koulutusta em. aiheista, jotta yh teis-
työ operaattoreiden kanssa olisi sujuvaa.

Laajakaistarakentamisen rahoitustarpeet suhteessa käytettävissä
ole vaan rahoitukseen ennen vuotta 2015 ja sen jälkeen

Kainuun liitto pitää erittäin tärkeänä, että laajakaistan rakentamisen ra-
hoi tus turvataan niin, että laajakaistan saavutettavuus saadaan kat ta vak-
si koko maahan.

Kainuun hankeohjelmasta on toteutunut tai lähtenyt toteutukseen kuu-
den kunnan; Hyrynsalmen, Ristijärven, Puolangan, Sotkamon, Suo mus-
sal men ja Vaalan alueiden rakentaminen, maakunnan hankemassasta
yli puolet. Hankkeiden kokonaiskustannukset ovat yhteensä 19,3 milj.
eu roa, josta valtion tukea niihin on haussa (ja osittain jo maksettukin)
11,2 milj. euroa. Kainuun liiton arvion mukaan vuoteen 2015 mennessä
voi si maakunnassa käynnistyä vielä yhden kunnan, Kuhmon kaupungin,
han ke. Mikäli sille saadaan toteuttaja, hankkeen kustannukset olisivat
8,5 milj. euroa ja tuen tarve 4,5 milj. euroa. Mikäli Kajaanin hanke käyn-
nis tyi si ennen vuotta 2015, olisivat sen kokonaiskustannukset 3,5 milj.
eu roa ja valtion tuen tarve 1,2 milj. euroa.  Vuoden 2015 jälkeen käyn-
nis ty väk si hankkeeksi jää ainakin Paltamon kunnan (22% omarahoitus)
han ke, jolle ei löytynyt toteuttajaa eikä se ehdi enää  Manner-Suomen
maa seu dun kehittämisohjelman rahoitettavaksi. Paltamon hankkeen ra-
ken ta mi sen kokonaiskustannukset olisivat 2,7 milj. euroa ja valtion tuen
tar ve 1,2 milj. euro.

Koska alkuperäisessä 100 Mbit/s tavoitteessa aiotaan edelleen pysyä,
tu lee koko hankkeen ja siis myös tukien käyttöaikaa jatkaa nykyisestä.
Eri tyi ses ti 22 %:n kunnat ovat jäämässä eriarvoiseen asemaan. Valtion
66 miljoonan ja Manner-Suomen maaseutuohjelman 25 miljoonan euron
tuet eivät riitä koko hankkeen toteutukseen. Jatkosuunnitelmien laa ti mi-
nen on siten välttämätöntä.

Kuntien toimien tukeminen laajakaistahankkeiden toteuttajien löy tä-
mi sek si

Suurimman ongelman kuntien hankkeiden etenemiselle aiheuttavat voi-
mas sa oleva 33% omarahoitusosuus, Manner-Suomen maa seu tu oh jel-
man aikataulu (22% omarahoituksen kunnille) sekä kansallisen hank-
keen vuoden 2015 aikaraja.  Vuoden 2015 aikarajasta luopuminen, tuen
jat ku vuu den turvaaminen vähintäänkin vuoteen 2020 saakka sekä kun-
ta osuuk sien pienentäminen toisivat ratkaisun kuntien ongelmaan. Ky lä-
verk ko jen ja muun omatoimisen rakentamisen rahoitus tulee turvata.



Lupamenettelyn ja muun hallinnoinnin keventäminen sekä yh teis ra-
ken ta mi sen tukemisen edistäminen

Tuen myöntämis- ja maksatusprosessien sujuvuuteen tulee edelleen
kiin nit tää huomiota.

Kainuun liitto katsoo, että komission esitys yhdestä lupapalvelupisteestä
on kannatettava. Laajakaistahankkeisiin liittyvää hallinnointia helpottaisi
ja nopeuttaisi merkittävästi, jos kaikki luvat voitaisiin hakea yhdeltä vi ran-
omai sel ta. Kyseiselle viranomaiselle voisi myös koordinoida kunkin alu-
een tulevia rakennushankkeita ja edistää yhteisrakentamista.

Tämän viranomaisen ja kuntien kesken voidaan rakentaa toimintamalli,
jos sa kuntien erillisiä päätöksiä ei tarvittaisi tavanomaisiin ra ken ta mis-
hank kei siin. Tällainen menettely johtaisi luvan hakijan kannalta no peam-
paan, joustavampaan ja tuottavampaan lopputulokseen sekä yh den mu-
kais tai si rakentamiskäytäntöjä.

Kainuun liitto esittää, että myös kaapelitietojen hallinta ja niihin liittyvät
näy töt tulisi toteuttaa viranomaistyönä. Luontevaa olisi, jos kyseessä oli si
sama viranomainen kuin lupien myöntämisessä. Nykyinen malli, jossa
kaa pe lei den näytöt on tilattava jokaiselta kaapelin hallinnoijalta ja jossa
jo kai sen hallinnoijan kaapeleiden näytöt suoritetaan usein erikseen, on
se kä tehoton että kallis. Hallinnoinnin parantumisen lisäksi, vi ran omais-
työ nä suoritettavat kaapelinäytöt helpottaisivat olennaisesti pieniä ope-
raat to rei ta ja kylien omia verkko-osuuskuntia.

Vapaa-ajanasuntojen laajakaistayhteyksien edistäminen
Kainuun liitto kannattaa vahvasti vapaa-ajanasuntojen sisällyttämistä
laa ja kais ta hank kee seen.  Erityisen kannattavaa se olisi niillä alueilla, joil-
la matkailuelinkeinoilla on vahva merkitys aluetalouteen.  Vapaa-ajan
asun not tulevat tukemaan monin paikoin hankealueille rakennettavien
verk ko jen kannattavuutta. Vapaa-ajanasuntojen sisällyttäminen tukisi sa-
mal la harvaan ja hajallaan sijoittuvan vakituisen asutuksen saamista ver-
kon piiriin ja mahdollistamaan palvelukanavan ulottamisen aiempaa laa-
jem mal le.  Hankkeen toimesta tulee huolehtia siitä, että vapaa-ajan
asun to jen yhteystarpeet huomioidaan verkon kapasiteetin mitoituksessa
ja hyväksyä varaukset tukikelpoisina. 

Kainuun liitto ei kannata kaapeleiden metripohjaista sijoitusmaksua, kos-
ka se toisi merkittävän lisäkustannuksen laajakaistahankkeille. Met ri poh-
jai nen maksu johtaisi myös tilanteeseen, jossa eri kunnat ja maakunnat
ovat keskenään täysin eriarvoisessa asemassa. Erityisesti alueilla, jossa
vä li mat kat ovat pitkät, nousisi sijoitusmaksujen osuus hankkeiden ko ko-
nais kus tan nuk sis ta huomattavasti korkeammaksi, kuin esimerkiksi pää-
kau pun ki seu dul la – kuormittavan vaikutuksen ollessa juuri päin vas tai-
nen. Monelle ns. kyläverkkohankkeelle metripohjainen sijoitusmaksu oli si
täysin ylivoimainen. Mikäli sijoitusmaksuilla olisi tarkoitus rahoittaa ko-
mis sion esityksen kaltaisen lupaviranomaisen toiminta (edellyttäen, että
sa ma viranomainen vastaisi myös kaapeleiden näytöistä), olisi parempi
rat kai su esimerkiksi toimijoiden kokoon perustuva maksu.



Lisä- ja täydennysrakentaminen jo aiempiin hankkeisiin ja hankealueille
tu lee tehdä hallinnoinniltaan mahdollisimman yksinkertaiseksi.

Euroopan digitaalisen agendan huomioiminen Suomessa
Kansallisen laajakaistahankkeen tavoite on hyvä ja linjassa EU:n ta voit-
tei den kanssa.  Hankkeen toteutuksessa tulee kuitenkin huolehtia siitä,
et tä kaikkia alueita kohdellaan tasapuolisesti. Tähänastinen toteutus on
kui ten kin jo johtanut hyvin epätasa-arvoiseen tilanteeseen eri osissa
maa ta. Tällaisissa tilanteissa tulisi harkita jo nyt yleispalveluvelvoitteen
ulot ta mis ta vähintään 10 Mbit/s, tai mahdollisesti 30 Mbit/s (EU:n tavoite
2020) laajakaistarakentamiseen. Myös rahoituksellisesti kunnat (ja kun-
ta lai set) ovat eriarvoisessa asemassa erilaisen kuntarahoitusosuuden
vuok si.

Kuitenkin ja ensisijaisesti Suomen tulisi informaatio- ja kom mu ni kaa tio-
tek no lo gian kärkimaana tavoitella edelleen valtakunnan laajuisesti kat ta-
vaa, tällä hetkellä vähintään 100 Mbit/s nopeuteen kykenevää verk ko inf-
ra struk tuu ria, joka mahdollistaa tulevaisuudessa myös nopeammat yh-
tey det tiedonsiirtokapasiteetin yhä jatkuvasti kasvaessa.

Kaikkialle maahamme rakennettavat varmatoimiset, nopeat tie to lii ken ne-
yh tey det ovat entistä merkittävämmässä asemassa alueiden kil pai lu ky-
kyä, saavutettavuutta ja ihmisten välistä tasavertaisuutta ar vioi taes sa."

Lisätietoja lausunnosta antaa vs. aluekehitysjohtaja Paula Karp pi-
nen, puh. 044 710 0867 tai sähköpostitse osoitteella pau-
la.p.karppinen(at)kainuu.fi.

4) OYS-erva aluekokeilun jatkohankehakemus:

Lausuntopyynnön tausta
Pohjois-Suomen sairaanhoitopiirit pyysivät kaikilta kunnilta lau sun toa
OYS-erva-aluekokeilun raportista 28.2.2013 mennessä. Sa man ai kai-
ses ti valtioneuvosto pyysi kunnilta lausuntoa kun ta ra ken ne lais ta.
OYS-erva -lausuntopyyntö peruttiin suullisesti valtakunnallisten lin-
jaus ten keskeneräisyyden vuoksi.

Pohjois-Suomen sairaanhoitopiirit valmistelivat OYS-erva alue ko kei-
lu hank keen jatkohakemuksen sosiaali- ja terveysministeriölle (STM)
vuo den 2012 lopussa. STM myönsi 6.3.2013 hankkeen to teut ta mi-
seen vuosille 2013 – 2015 187 500 euroa

Lausuntopyyntö uusittiin sähköpostipyynnöllä 11.6.2013. Vastaukset
pyy de tään 16.9.2013 mennessä. Uusi lausuntopyyntö painottaa nä-
ke mys tä jatkohankehakemuksen tavoitteista OYS-erva alue ko kei lu-
han ke ra por tin 08.11.2012  pohjalta. Näkemystä pyydetään erityisesti
nä kö kul mis ta ja asioista, joita on tarpeellista painottaa ja ottaa huo-
mi oon jatkohankkeen valmistelutyössä ja toteuttamisessa.



Jatkohankkeen tavoitteet ovat:

1. Rakentaa kestävät yhteistyön rakenteet perus- ja erikoistason so-
si aa li- ja terveyspalveluiden kokonaisuuteen OYS-erva-alueella

2. Vahvistaa hyvinvoinnin ja terveyden edistämistä, sairauksien ja
so si aa lis ten ongelmien ehkäisyä sekä peruspalveluja toimivien pro-
ses sien ja hoidon porrastuksen avulla.

3. Varmistaa erityistason osaamisen tuki peruspalveluille, osaajien
riit tä vyy den turvaaminen alueella.

4. Suunnitella OYS-erva rakenne.

Lausunto
Maakuntajohtaja Pentti Malinen ja strategiajohtaja Esa Toivonen
ovat valmistelleet Pohjois-Suomen sairaanhoitopiirien johtajille an-
net ta vak si seuraavan sisältöisen lausunnon koskien lau sun to pyyn töä
OYS-erva aluekokeiluhankkeen loppuraporttiin (08.11.2012) pe rus tu-
vaa jatkohanketta varten:

"Kainuun liiton lausunto

Kainuun liiton lausuntona OYS-erva aluekokeiluhankkeen loppuraporttiin
(08.11.2012) perustuvan jatkohankkeen jatkovalmisteluun ja to teu tuk-
seen esitämme:

OYS-erva loppuraporttiin liittyvät näkemykset

Kansalaisten yhdenvertaisuus

Korostamme perustuslain toteuttamista ja kansalaisten yh den ver tai suut-
ta riittävien sosiaali- ja terveyspalvelujen saannissa harvaanasutussa ja
pit kien etäisyyksien Pohjois-Suomessa.

Palvelurakenteet

Koko Pohjois-Suomea koskevat näkemykset

Aluekokeiluhankkeen tarkoitus on kannatettava. Tarkoituksena on tu le-
vai suu den yhteistyörakenteen luonti perus- ja erikoistason sosiaali- ja
ter veys pal ve lu jen kokonaisuudistuksessa pohjoiselle erva- eli eri tyis vas-
tuu alu eel le.

Ehdotettu palvelurakenne on pääpiirteittäin kannatettava.

Harvaan asutussa ja pitkien välimatkojen Pohjois-Suomessa tulee eri tyi-
ses ti kiinnittää huomiota palvelujen järjestämisessä joustavuuteen sekä
uu siin menetelmiin ja keinoihin. Keinovalikoimaa koottaessa tulee ottaa
huo mi oon myös julkisen ja yksityisen sektorin sekä kolmannen sektorin
yh teis työ mal lit.



Kainuuta koskevat näkemykset

Kainuun sosiaali- ja terveydenhuollon perusrakenne on jo valmis. Kai-
nuus sa 1.1.2013 aloittaneen Kainuun sosiaali- ja terveydenhuollon kun-
ta yh ty män tulee antaa jatkaa toimintaansa.

Kainuun keskussairaala (KaKS) tulee säilyttää II tason päi vys tys sai raa la-
na.

Rahoitus

Kannatamme linjausta perusterveydenhuollon voimavarojen vah vis ta mi-
ses ta. Voimavarojen lisäys tulee hoitaa rakenteita ja ra hoi tus jär jes tel-
mää kehittämällä.

Rahoitusjärjestelmän yhtenä kehittämiskohteena on raportissa esitetty
jul ki sen sairausvakuutuksen (Kela) ja kuntien sosiaali- ja ter vey den huol-
lon rahoituksen kokoaminen yksikanavaiseksi. 

Kannatamme yksikanavaisen Kela -rahoitusmallin pilotointia Kainuussa.
Pi lo toin tiin tulee valtiovallan osoittaa riittävä kehittämismääräraha.

Näkemykset jatkohankehakemukseen

Valmistelutyötä ja toteutusta voidaan jatkaa jatkohankehakemuksessa
ole vien tavoitteiden pohjalta. Keskitetty koordinaatio on hyvä, mutta se
ei saa johtaa koko rahoituksen ohjautumiseen erva:n kautta.

Kaikki toimenpiteet osaavan ammattitaitoisen henkilöstön saannin var-
mis ta mi sek si koko OYS-erva alueelle ovat tarpeen.

Kuntayhtymämalli sote-alueen muodostamiseksi on toimiva malli Kai-
nuus sa.

Lisätietoja antavat maakuntajohtaja Pentti Malinen p.044 797 0197  ja
stra te gia joh ta ja Esa Toivonen p. 044 067 4360 tai sähköposti: etu ni-
mi.sukunimi@kainuu.fi.

Pyydämme, että otatte huomioon näkemyksemme jatkohankkeen val-
mis te lus sa ja toteutuksessa."

Maakuntajohtajan ehdotus:

Maakuntahallitus päättää, ettei viranhaltijapäätöksiä tai pöytäkirjoihin
merkittyjä päätöksiä oteta maakuntahallituksen käsiteltäväksi ja
merkitsee annetut lausunnot tiedoksi.

Maakuntahallitus:

Hyväksyi.
_________




